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Yhdeksäsluokkalaisten tupakka- ja 
nikotiinituotteiden käyttö: sähkösavukkeet ja 
nikotiinipussit yleisimmin käytetyt tuotteet

TAUSTA. Uusien nikotiinituotteiden, kuten sähkösavukkeiden ja nikotiinipussien, käyttö on yleistynyt. 
Tässä tutkimuksessa tarkastelemme näiden tuotteiden käyttöä nuorten osalta.
AINEISTO JA MENETELMÄT. Aineistona käytettiin eurooppalaisen koululaiskyselyn (ESPAD) Suomen ai-
neistoa vuodelta 2024 ja ajallista muutosta arvioitaessa vuosilta 2015 ja 2019. Kohderyhmänä olivat tut-
kimushetkellä 15–16-vuotiaat Suomessa peruskoulun yhdeksännellä vuosiluokalla opiskelevat nuoret 
(238 luokkaa ja 3 294 oppilasta). Koulujen vastausosuus oli 83 %.
TULOKSET. Nuorista 21 % ilmoitti käyttäneensä sähkösavukkeita 30 viime päivän aikana. Heistä 93 % il-
moitti niiden sisältäneen nikotiinia. Tupakoimattomien poikien sähkösavukkeiden käyttö väheni vuodes-
ta 2019 vuoteen 2024. Tupakoimattomilla tytöillä osuus yli kolminkertaistui 18 %:iin. Tupakka- ja nikotii-
nituotteiden yhteiskäyttö oli yleistä eritoten pojilla. Sähkösavukkeet ja nikotiinipussit olivat yleisimmin 
käytettyjä tuotteita.
PÄÄTELMÄT. Sähkösavukkeet ja nikotiinipussit ovat 15–16-vuotiaiden nuorten yleisimmin käyttämiä ni-
kotiinituotteita, ja eritoten poikien joukossa esiintyy tupakka- ja nikotiinituotteiden yhteiskäyttöä. Tu-
pakka- ja nikotiinituotteiden käyttöä tulee ehkäistä, ja terveydenhuollossa on tärkeää kysyä niiden käy-
töstä ja tukea nuoria niiden käytön lopettamisessa.

Tupakka- ja nikotiinituotteille yhteistä on 
nikotiini, johon kehittyy voimakas riip-
puvuus (1). Nikotiiniriippuvuus edistää 

tupakka- ja nikotiinituotteiden käyttöä ja lisää 
käytöstä aiheutuvia haittoja. Nikotiinilla on 
monia haitallisia terveysvaikutuksia, kuten sen 
annos-vastesuhteinen myrkyllisyys ja nuorten 
aivoihin aiheuttamat rakenteelliset ja toimin-
nalliset muutokset (2,3).

Nuorten tupakointi on vähentynyt Suo-
messa ja muualla Euroopassa (4). Yhdeksäs-
luokkalaisten suomalaisnuorten päivittäinen 
tupakointi on vähentynyt vuodesta 1999 (tytöt 
ja pojat 24 %) vuoteen 2024 (tytöt 5 %, pojat 
6 %) ESPAD-tutkimuksen (European School 
Survey Project on Alcohol and Other Drugs) 
mukaan (5). Myös päivittäin poltettujen sa-
vukkeiden määrä on vähentynyt (6). Nuuskaa-
minen on ollut yleisintä pojilla vuosien 2011–
2015 aikana (KUVA 1). Tyttöjen nuuskan käyttö 

on pysynyt vähäisempänä, vaikka sekin yleistyi 
vuosina 2003–2019.

Uusia tupakka- ja nikotiinituotteita on tuo-
tu markkinoille viime vuosina (7). Erityisesti 
nuorison sähkösavukkeiden käyttö on yleis-
tynyt useassa maassa (8). Sähkösavukkeita 
käyttävien nuorten riski aloittaa tupakointi on 
suurempi verrattuna nuoriin, jotka eivät käytä 
sähkösavukkeita (9,10). Nuorten käsitykset 
päivittäisen tupakoinnin riskeistä ovat kiristy-
neet, mutta viime aikoina on havaittu hienoista 
käsitysten loiventumista (5). 

Sähkösavukkeiden käyttöön liitetään suun-
nilleen yhtä yleisesti terveydellisiä tai muita 
riskejä kuin tupakointiin (5). Nuuskan tapaan 
käytettävien nikotiinipussien käytön yleisyy-
destä on vasta vähän tietoa. Yhdysvalloissa ne 
olivat vuonna 2024 jo toiseksi yleisin nuor-
ten käyttämä tuote sähkösavukkeiden jälkeen, 
vaikka käyttäjien osuus on yhä pieni (11). 
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Ruotsissa sähkösavukkeiden ja nikotiinipussi-
en käyttö on yleistynyt vuosien 2021 ja 2023 
välillä (12,13). Sekä sähkösavukkeet että ni-
kotiinipussit sisältävät nikotiinin lisäksi muita 
terveydelle haitallisia aineita (14), joten niiden 
käytön ehkäisy eritoten nuorten osalta on kan-
santerveydellisesti tärkeää.

Sähkösavukkeet ovat laaja tuoteperhe. Erityi-
sesti kertakäyttöisten sähkösavukkeiden käyttö 
on yleistynyt nuorten joukossa esimerkiksi Yh-
dysvalloissa (15). Sähkösavukkeissa voidaan 
käyttää nikotiinipitoisia tai nikotiinittomia nes-
teitä, mutta myös esimerkiksi kannabistiivistei-
tä (16). Suomessa sähkösavukkeita 30 viime 
päivän aikana käyttäneiden 15–16-vuotiaiden 
osuus väheni voimakkaasti vuodesta 2015 vuo-
teen 2019, minkä jälkeen osuus on lisääntynyt 
vuoteen 2024 mennessä, erityisesti tyttöjen 
osuus (KUVA 1). Vastaava ilmiö havaittiin muis-
sakin ikäryhmissä vuosina 2021–2023 (17).

Nikotiinipussien myynti vapautui Suomes-
sa keväällä 2023. Nikotiinipusseja säännellään 
alkuvuodesta 2025 osittain kemikaalilain ja 
osittain tupakkalain perusteella (muun muassa 
18 vuoden ostoikäraja, mainontakielto, esillä-
pitokielto). Nikotiinipussien käytöstä kysyttiin 
ESPAD-tutkimuksessa ensimmäistä kertaa 
vuonna 2024, jolloin 30 viime päivän aikana 
nikotiinipusseja ilmoitti käyttäneensä 20 % po-
jista ja 10 % tytöistä (KUVA 1). Kouluterveysky-
selyn mukaan käyttöä esiintyi jo keväällä 2023 

erityisesti ammattiin opiskelevien poikien jou-
kossa (17,18).

Pohjoismaisten nuorten tupakka- ja niko-
tiinituotteiden yhteiskäyttö on yleistä (19). 
Esimerkiksi Ruotsissa nikotiinipusseja käyttä-
vistä nuorista yli 80 % käyttää nuuskaa ja vajaat 
80 % sähkösavukkeita käyttävistä myös tupakoi 
(12,13).

Tässä artikkelissa tarkastelemme yhdeksäs-
luokkalaisten suomalaisnuorten tupakka- ja ni-
kotiinituotteiden käytön aloitusikää ja eri tuot-
teiden rinnakkaiskäyttöä. Otamme huomioon 
näiden tuotteiden käytön myös niiden nuorten 
osalta, jotka eivät ole koskaan polttaneet sa-
vukkeita (tästedes: tupakoimattomat). Lisäksi 
tarkastelemme sähkösavukkeissa käytettyjä lai-
tetyyppejä ja niissä käytettyjä aineita.

Aineisto ja menetelmät

Aineisto. Tutkimusaineistona käytimme päih-
teiden käyttöä käsittelevän eurooppalaisen 
koululaiskyselyn (ESPAD) Suomen aineistoa 
vuodelta 2024 (muutoksen tarkastelussa käy-
tettiin tietoja enintään vuodesta 2015 alkaen). 
Otantamenetelmä on ositettu kaksivaiheinen 
ryväsotanta. ESPAD-tutkimuksen kohderyh-
mänä ovat tutkimushetkellä 15–16-vuotiaat 
peruskoulun yhdeksännellä vuosiluokalla opis-
kelevat nuoret. Vuonna 2024 otoksen muo-
dostivat 300 satunnaisesti valittua suomen- ja 
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tön osuus sukupuolittain edeltävien 30 päivän aikana (5). 

O. Ruokolainen ym.
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ruotsinkielistä Manner-Suomen koulua. Kusta-
kin koulusta valittiin satunnaisesti yksi luokka. 
Lopullisissa aineistoissa oli 238 koulua (luok-
kaa) ja 3 294 oppilasta. Koulujen vastausosuus 
oli 83 % (5). Oppilastason kadon muodostavat 
kyseisen tunnin aikana poissaolleet ja kyselyyn 
vastaamasta kieltäytyneet. Otannan ulkopuo-
lelle on jätetty erityiskouluissa opiskelevat sekä 
Ahvenanmaan koulut.

Muuttujat ja tilastolliset menetelmät. Sa-
vukkeiden, sähkösavukkeiden, nuuskan ja ni-
kotiinipussien kokeilua kysyttiin seuraavasti: 
”Oletko koskaan tupakoinut/käyttänyt säh-
kösavukkeita (myös ’vape’)/käyttänyt nuus-
kaa/käyttänyt nikotiinipusseja.” Vastausvaih-
toehdot kunkin tuotteen kohdalla olivat ”Kyllä, 
viimeksi kuluneiden 30 päivän aikana”, ”Kyllä, 
viimeksi kuluneiden 12 kuukauden, mutta en 
viimeksi kuluneiden 30 päivän aikana”, ”Kyllä, 
kauemmin kuin 12 kuukautta sitten”, ”En kos-
kaan”. Vastaajat luokiteltiin kunkin tuotteen 
osalta ei koskaan käyttäneisiin, joskus käyttä-
neisiin ja 30 viime päivän aikana käyttäneisiin.

Tuotteiden käytön aloitusikää kysyttiin seu-
raavasti: ”Minkä ikäisenä poltit ensimmäisen 
tupakan/aloit tupakoida päivittäin/kokeilit 
ensimmäisen kerran sähkösavuketta (myös 
’vape’)/aloit käyttää sähkösavukkeita (myös 
’vape’) päivittäin/kokeilit ensimmäisen kerran 
nuuskaa/kokeilit ensimmäisen kerran niko-
tiinipusseja?”. Vastausvaihtoehdot olivat ”En 
koskaan”, ”9-vuotiaana”, ”10-vuotiaana” ja niin 
edelleen, viimeinen vaihtoehto oli ”16-vuoti-
aana”.

Tuotteiden 30 viime päivän aikaista yhteis-
käyttöä varten laskettiin yhteen kaikkien tuot-
teiden (savukkeet, nuuska, sähkösavukkeet, ni-
kotiinipussit) 30 viime päivän aikainen käyttö 
(kuvattu edellä). Muuttuja sai arvot väliltä 0–4 
(0 = vastaaja ei ole käyttänyt mitään tupak-
ka- ja nikotiinituotetta 30 viime päivän aikana, 
4 = vastaaja on käyttänyt kaikkia neljää tuotetta 
30 viime päivän aikana).

Käytettyä sähkösavukelaitetta kysyttiin seu-
raavasti: ”Jos olet joskus käyttänyt sähkösavuk-
keita (myös ’vape’), mitä seuraavista olet 
käyttänyt (merkitse kaikki sopivat)?” Vastaus-
vaihtoehdot olivat ”En ole koskaan käyttänyt 
sähkösavuketta tai ’vapea’”, ”Kertakäyttöinen 

’vape’”, ”Sähkösavuke täyttösäiliöllä”, ja ”Jokin 
muu”. Sähkösavukkeissa käytettäviä aineita 
kysyttiin seuraavasti: ”Jos olet käyttänyt säh-
kösavukkeita (myös ’vape’) viimeksi kulunei-
den 30 päivän aikana, mitä ne sisälsivät (mer-
kitse kaikki sopivat)?”. Vastausvaihtoehdot oli-
vat ”En ole käyttänyt sähkösavukkeita viimeksi 
kuluneiden 30 päivän aikana”, ”Nikotiinia”, 
”Makunesteitä”, ”CBD:tä”, ”THC:tä” (kaksi 
viimeisintä yhdistettiin analyyseissa luokaksi 
”jotain kannabisnestettä”) ja ”En tiedä”. Sama 
henkilö on siten voinut raportoida käyttäneen-
sä tuotteita, jotka sisälsivät esimerkiksi nikotii-
nia ja tuotteita, joiden sisältöä hän ei tiennyt. 
Sähkösavukkeiden käytön osalta kysyttiin hen-
kilön aiempaa tupakointihistoriaa seuraavasti: 
”Jos olet kokeillut sähkösavukkeita, olitko polt-
tanut aiemmin tupakkaa?”. Vastausvaihtoehdot 
olivat ”En ole koskaan kokeillut sähkösavuk-
keita enkä polttanut tupakkaa” (rajattiin pois 
jatkoanalyyseistä), ”En ollut koskaan polttanut 
tupakkaa”, ”Olin joskus polttanut tupakkaa” ja 
”Poltin tupakkaa säännöllisesti”.

Tuloksien tarkastelussa käytettiin frekvenssi-
jakaumia, ristiintaulukointia ja khiin neliö ‑tes-
tiä. Otantamenetelmä otettiin huomioon ana-
lyyseissa vakioimalla oppilastason keskivirheet 
klusterivaikutukselta. Terveyden ja hyvinvoin-
nin laitoksen tutkimuseettinen työryhmä on 
hyväksynyt ESPAD-tutkimuksen protokollat.

Tulokset

Kokeilun aloitusikä. Tuotteiden kokeilun 
aloitusikä oli yleensä alle 14 vuotta. Tupakoin-
nin kokeilun aloitusiän keskiarvo oli nuorempi 
kuin muiden tupakka- ja nikotiinituotteiden 
käytön aloitusikä, ja pojat näyttivät aloittavan 
kokeilun keskimäärin hieman nuorempina 

TAULUKKO. Yhdeksäsluokkalaisten nuorten 
(15–16-vuotiaat) tupakka- ja nikotiinituotteiden ko-
keilun aloitusikä (vuosia) vuonna 2024 ESPAD-tutki-
muksen mukaan.

Pojat Tytöt

Tupakka 12,9 13,3

Sähkösavuke 13,5 13,8

Nuuska 13,2 13,6

Nikotiinipussit 14,1 14,4

Yhdeksäsluokkalaisten tupakka- ja nikotiinituotteiden käyttö
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kuin tytöt (TAULUKKO). Joskus tupakointia ko-
keilleista 34 % oli aloittanut myös päivittäisen 
käytön, kun vastaava osuus sähkösavukkeiden 
osalta oli 41 % (ei esillä). Muista tuotteista tätä 
tietoa ei ole saatavilla.

Sähkösavukkeen laitetyyppi, käytetyt 
nesteet ja suhde aiempaan tupakointiin. 
Sähkösavukkeita käyttäneistä (n = 1 314) 
kertakäyttöisiä laitteita (”vape”) oli käyttänyt 
86 % vastaajista, täyttösäiliön sisältäviä (uu-
delleenkäytettäviä) laitteita 40 % vastaajista ja 
jotain muuta 8 % vastaajista. Kertakäyttöisten 
sähkösavukkeiden käytössä ei havaittu suku-
puolten välistä eroa (pojat 87 %, tytöt 84 %, 
p = 0,129), mutta pojat olivat käyttäneet tyttöjä 
useammin uudelleenkäytettävää sähkösavuket-
ta (pojat 43 % vs tytöt 36 %, p = 0,018).

Sähkösavukkeita 30 viime päivän aikana 
käyttäneitä oli 21 % (n = 688). Heistä 93 % 
ilmoitti käyttäneensä tuotetta, joka oli sisältä-

nyt nikotiinia ja 76 % makunestettä. Neljäsosa 
vastaajista (24 %) ilmoitti käyttäneensä säh-
kösavuketta, jonka sisältöä ei ole tiennyt. Osa 
nuorista kertoi käyttämiensä sähkösavukkeiden 
sisältäneen kannabisnestettä (6 %). Pojista hie-
man suurempi osuus kertoi käyttämiensä säh-
kösavukkeiden sisältäneen nikotiinia (95 % vs 
91 %, p = 0,040) ja kannabisnestettä (10 % vs 
3 %, p = 0,0003). Tytöistä lähes kolmannes ei 
tiennyt, mitä sähkösavukkeet olivat sisältäneet, 
kun vastaava osuus pojista oli noin joka kuudes 
(31 % vs 16 %, p < 0,0001).

Sähkösavukkeita joskus kokeilleista nuorista 
(n = 1 109) lähes puolet ei ollut koskaan tu-
pakoinut ennen kuin kokeili sähkösavukkeita 
(KUVA 2). Noin kymmenesosa sähkösavukkei-
ta käyttäneistä nuorista tupakoi säännöllisesti 
ennen ensimmäistä sähkösavukekokeiluaan. 
Sukupuolten välillä ei havaittu tilastollisesti 
merkitsevää eroa.
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KUVA 3. Yhdeksäsluokkalaisten 
(15–16-vuotiaat) joskus tupakka- 
ja nikotiinituotteita käyttäneiden 
nuorten edeltävien 30 päivän ai-
kana käyttämien tuotteiden luku-
määrä sukupuolittain vuonna 2024 
ESPAD-tutkimuksen mukaan.

O. Ruokolainen ym.
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Tuotteiden yhteiskäyttö. Nuorista, jotka 
ylipäänsä käyttivät tupakka- ja nikotiinituot-
teita (27 % pojista ja 26 % tytöistä, n = 860), 
1–3 tuotteen käyttö oli pojilla suunnilleen yhtä 
yleistä ja neljän tuotteen rinnakkaiskäyttö vain 
hieman vähäisempää (KUVA 3). Tytöillä yhden 
tuotteen käyttö oli selvästi yleisintä, mutta 
kahden tuotteen käyttökin suhteellisen yleistä. 
Joka viides poika ja lähes joka kymmenes tyttö 
käytti kaikkia neljää tuotetta. Yhteiskäytön ja-
kaumassa havaittiin tilastollinen ero sukupuol-
ten välillä (p < 0,0001).

Kun tarkastelu rajattiin nuoriin, jotka käyttivät 
tupakka- ja nikotiinituotteita minä tahansa yh-
distelmänä (n = 766), olivat sähkösavukkeet (74 
%) ja nikotiinipussit (72 %) poikien yleisimmin 
käyttämät tuotteet. Tyttöjen selvästi yleisimmin 
käyttämä tuote olivat sähkösavukkeet (87 %).

Tupakoimattomien nuorten nikotiini-
tuotteiden kokeilun ajallinen muutos. Tu-
pakoimattomista pojista viidennes oli käyttä-
nyt sähkösavukkeita ainakin kerran vuonna 
2015, kun osuus pieneni 14 %:iin vuonna 2024 
(KUVA 4). Tytöillä osuus pysyi samana vuo-
sina 2015 ja 2019 mutta yli kolminkertaistui 
18 %:iin vuonna 2024. Nuuskan elinaikaisen 
käytön osalta muutokset olivat samansuuntai-
sia: tupakoimattomilla pojilla osuus pieneni 

14 %:sta 5 %:iin ja tytöillä osuus suureni lie-
västi 1 %:sta 2 %:iin. Vuonna 2024 nikotiini-
pusseja elinaikanaan käyttäneistä pojista 8 % ja 
tytöistä 3 % ei ollut koskaan tupakoinut. 

Pohdinta

Savukkeiden polttamista kokeillaan keskimää-
rin varhaisemmin kuin muiden tupakka- tai 
nikotiinituotteiden käyttöä, ja pojat kokeilevat 
hieman nuorempina kuin tytöt. Viime vuosina 
markkinoille tulleet niin sanotut vape-laitteet 
näyttävät tavoittaneen Suomessa myös uu-
sia, nuoria kohderyhmiä. Tässä tutkimukses-
sa vuonna 2024 noin puolet sähkösavukkeita 
käyttäneistä ilmoitti, ettei ollut tupakoinut en-
nen sähkösavukkeen käyttöä. Kun tarkasteltiin 
ajallista kehitystä tupakoimattomien tyttöjen 
eri tupakka- ja nikotiinituotteiden käytössä, 
sähkösavukkeiden käyttö yli kolminkertaistui 
vuosina 2019–2024. Nikotiinipussien käyttöä 
tupakoimattomien joukossa esiintyi enemmän 
pojilla, ja aiempaa harvempi tupakoimaton poi-
ka käytti sähkösavukkeita tai nuuskaa. Nuorten 
uusien nikotiinituotteiden käyttöä on tarpeen 
seurata säännöllisesti.

Käytetyistä sähkösavukkeista valtaosa oli 
kertakäyttöisiä ja nikotiinia sisältäviä, ja kolme 
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KUVA 4. Yhdeksäsluokkalaisten (15–16-vuotiaat) ei koskaan tupakoineiden nuorten sähkösavukkeiden, nuuskan 
ja nikotiinipussien elinaikaisen käytön yleisyys sukupuolittain vuosina 2015–2024 ESPAD-tutkimuksen mukaan.

Yhdeksäsluokkalaisten tupakka- ja nikotiinituotteiden käyttö



8

ALKUPERÄISTUTKIMUS

neljäsosaa vastaajista oli käyttänyt sähkösavuk-
keissa makunesteitä. Suomessa myytävissä säh-
kösavukenesteissä ei saa olla muita kuin tupa-
kan makuja. Erityisesti tytöistä moni ei tiennyt, 
mitä ainetta käytetty sähkösavuke sisälsi. Osa 
nuorista oli käyttänyt kannabistiivisteitä sisäl-
täviä sähkösavukenesteitä. Kaikki sähkösavu-
kenesteet sisältävät haitallisia aineita, mutta 
laittomilta markkinoilta hankittuihin tuotteisiin 
liittyy erityisen paljon ongelmia. Yhdysvallois-
sa vakavia ja kuolemaankin johtaneita keuh-
kovaurioita aiheuttaneen EVALI-epidemian 
pääasiallinen selitys oli laittomilta markkinoilta 
hankittujen, erityisesti THC:tä sisältävien säh-
kösavukkeiden käyttö (20). Kertakäyttöisten 
sähkösavukkeiden on puolestaan todettu hou-
kuttelevan erityisesti nuoria. Lisäksi ne muo-
dostavat ympäristöongelman (21,22). Vape-
laitteet ollaankin kieltämässä useassa Euroopan 
maassa, muun muassa Isossa-Britanniassa (23).

Moni nuori käyttää useampaa kuin yhtä tu-
pakka- tai nikotiinituotetta. Yhteiskäyttö oli 
yleisempää pojilla kuin tytöillä. Yhteiskäyttö 
on nuorilla useassa maassa havaittu ongelma, 
joka voi lisätä nikotiiniriippuvuuden riskiä ja 
voimistaa riippuvuutta (19,24–26). Eritoten 
nuorten kehittyvät aivot ovat nikotiinialtis-
tukselle herkät (3). Tupakka- ja nikotiinituot-

teiden valikoima laajenee jatkuvasti, ja niiden 
rajat ylittävä markkinointi esimerkiksi sosiaa-
lisessa mediassa tavoittaa nuoret laajasti. Ni-
kotiini haittaa monin tavoin nuoren kehitystä, 
ja esimerkiksi sähkösavukkeiden käytön on 
havaittu liittyvän nuorten hengityssairauksiin 
ja mielenterveysoireiluun (27,28). Tupakka- 
ja nikotiinituotteiden käyttöä tulee ehkäistä 
kehittämällä lainsäädäntöä niin, että mitkään 
nikotiinituotteet eivät ole houkuttelevia ja että 
niiden saatavuutta niin vähittäismyynnistä kuin 
välittämisen kauttakin vähennetään. Saatavuu-
teen voitaisiin vaikuttaa siirtämällä tuotteiden 
ostoikäraja 20 vuoteen (29,30). Uusien tupak-
ka- ja nikotiinituotteiden myynnin salliminen 
palvelee ainoastaan tupakkateollisuuden etua 
laajentamalla tuotevalikoimaa ja mahdollista-
malla uusien, nuorten käyttäjien tavoittamisen. 

Vanhemmat ja nuorten parissa työskentelevät 
tarvitsevat lisätietoa nikotiinista ja tupakkateol-
lisuuden taktiikoista, jotta uudet tuotteet tun-
nistetaan ja nikotiini otetaan puheeksi nuorten 
kanssa. Interventioista, jotka tukevat nuoria 
lopettamaan uusien tupakka- ja nikotiinituottei-
den käytön, on alustavaa näyttöä (31). Vaikka 
lisätutkimusta tehokkaista keinoista tarvitaan 
edelleen, voidaan nuorten nikotiinittomuutta 
edistää monia eri toimenpiteitä sisältävillä ja esi-
merkiksi tekstiviesteihin perustuvilla interventi-
oilla (31). Nuorten nikotiinituotteita koskeviin 
mielipiteisiin tulisi niin ikään vaikuttaa koulu-
ympäristöissä tapahtuvilla interventioilla (32).

Lopuksi

Sähkösavukkeet ja nikotiinipussit ovat nousseet 
15–16-vuotiaiden nuorten yleisimmin käyttä-
miksi tupakka- ja nikotiinituotteiksi, ja näiden 
tuotteiden yhteiskäyttöä esiintyy eritoten pojil-
la. Tupakoimattomien tyttöjen sähkösavukkei-
den käyttö on yleistynyt, ja sähkösavukkeissa 
käytetään myös kannabisnesteitä. Nuorten ni-
kotiiniriippuvuutta ja nikotiinituotteiden käy-
töstä aiheutuvia haittoja tulisi ehkäistä nykyistä 
paremmin esimerkiksi lainsäädäntöä kehittä-
mällä. Terveydenhuollossa tulisi ehkäistä käyt-
töä aktiivisesti ottamalla tupakka- ja nikotiini-
tuotteiden käyttö puheeksi ja kannustamalla 
varhaiseen lopettamiseen. ■

Ydinasiat
	8 Sähkösavukkeet ja nikotiinipussit olivat 

15–16-vuotiaiden nuorten yleisimmin 
käyttämiä tupakka- ja nikotiinituotteita 
vuonna 2024.

	8 Tupakoimattomien tyttöjen sähkösavuk-
keiden käyttö on yleistynyt huomattavasti 
vuodesta 2015 vuoteen 2024.

	8 Erityisesti pojilla esiintyy usean tupakka- 
ja nikotiinituotteen yhteiskäyttöä.

	8 Lainsäädäntöä tulisi kehittää ehkäisemään 
nykyistä paremmin nikotiiniriippuvuutta.

	8 Terveydenhuollossa tulisi ottaa aktiivinen 
rooli nikotiiniriippuvuuden ehkäisyssä ky-
symällä käytöstä ja kannustamalla varhai-
seen lopettamiseen.

O. Ruokolainen ym.
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